

Előfizetési feltételek

ahol hához hordva vagy vidékre postán küldve:
 Égész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

1 centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok különárkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Földes Ede
 könyvkereskedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,
 hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adnak vissza

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési felhívás a Közérdek XXI. évfolyamára.

Az igaz szabadelvűség munkásai voltunk két évtizeden keresztül s azok maradunk jövőre is. A szabadelvűség tiszta fenyeget, áldásos melegt kívánjuk érvényesíteni a politikában, a társadalomban egyaránt. Magyarországot az okos, becsületes, hazafias, nemzeti liberalizmus tartotta fenn, mely barátja a helyes, észszerű haladásnak, erősíti az egyetértést, fejleszti az igazi nemes polgári erényt, hiva a jogegyenlőségnek s a testvériségnek, de kerüli a túlzást a közelet minden tevékenységi terén.

Alsófehérvármegye közéletét is ez elvek irányították a múltban s ezek kell hogy irányítsák a jövőben. Ez irányt követjük és szolgáljuk önzetlenül, szeretettel lapunkban, melynek pártolására bizalommal hívjuk fel közönségünket.

Munkatársaink sorába megnyertük dr. Werner Gyula és dr. Ebergényi Sándor orsz. gyűl. képviselőket, Lázár István és Fogarasi Albert főiskolai tanárokat, kiváló írókat, Szilágyi Farkas ev. ref. lelkeszt, vármegyénk egyik jeles történetíróját, dr. Garda Kálmánt, dr. Szöcs Gézát és dr. Tókos Gézát, a fővárosból Hollósi Istvánt, levelezőink sorában közéletünknek több buzgó munkását.

Kérjük t. olvasó közönségünket, hogy mennél teljesebben méltányolja és támogassa törekvésünket.

Nagy-Enyed, 1901. december hó 15-én.

Dr. Magyar Károly és Török Bertalan,
 a „Közérdek” szerkesztői

Választás előtt.

Az öreg vármegye betegágyon sínylődik, s tisztes életének utolsó sugárai lobbannak fel a holnapi választás alkalmával.

Az ősi intézmény, mely egykoru a konstituált magyar állammal, hálás és örök emlékezetet érdemelt ki magának ezer esztendő multjával. A kormányzatnak legfőbb szerve volt s az alkotmányos szabadság hűségese őtalmazója.

Beteg már régóta Parciális érdekek fészkeltek ősi kuriájába, melyeket nem tudott már onnan buzogányával kikergetni. Másfelől friss szél nyitotta meg az ősi kapukat és a modern Magyarország hódító jelszavát, az egységes és erős nemzeti államét, hordozta szét a tiszteleltre-méltó régiségek között.

A szép szerep, melyet hosszú időn át nagy hűséggel teljesített, új és erősebb kezekbe került. A kormányzatnak és alkotmányvédelemnek kötelességét ma már a törvényhozás és a nyilvánosság által ellenőrzött országos központi kormány végzei és végezteti.

Bucsuzunk tehát. Reméljük, hogy a holnapi bucsuzás méltó lesz ahhoz a tisztelethez, melyet fényes multu ősi intézményünk érdemei és hagyományai iránt s az alkotmányos jogok szabad gyakorlata iránt érezni minden művelt hazafinak kötelessége.

A vármegye történetének összes tanulságait egybeszedni és méltatni nem lehet ezélja egy rövidre fogott cikkekcskének. De egy tanulságra minden részletesebb bizonyítás nélkül rámutathatunk. A vármegye közönsége mindig védelmére kelt a maga jogainak s megvédte azok érdekeit, kik a közügy becsületes szolgálatában érdemeket szereztek, mindennemű alaptalan igények tolkodása ellenében. Bizonyára most is, utoljára is, méltó lesz multjához, önmagához.

Ez az utolsó választás megveszte olyan élénkiséget hozott magával, amilyen nem volt nálunk már 25 esztendeje. Pártok és ellenkező törekvések vannak; s a pártküzdélem eleven lüktetést hozott a legkisebb erekbe is. Ennek az élénkiségnek, lelkesülésnek, a meggyőződéshez való ragaszkodásnak, kitartásnak, Szász Józsefnek a megyei független közvélemény jelöltjének személye s kiváló tulajdonságai iránt való becsülésnek, bizalomnak és szeretetnek szép tüneteit tapasztaltuk. Tapasztaltunk némi türelmetlenséget, idegességet is; hallottunk itt-ott a pártoskodás hevületében fogant képzelgéseket, valódi vagy színlelt rémlátásokat, melyeknek megdöbbenésül kellett volna szolgálniok: de ezek izolált jelenségek maradtak; sem a türelmetlenség, sem a kísértet nem ijesztett meg senkit. Aki haragszik, annak nincs igaza; akinek pedig igaza van, az nem fél képzelet-szülte rémek fenyegetéseitől.

Szerettük volna, hogyha egyhangú választás tanuskodhatott volna ezen vármegye közönségének békés egyetértéséről. Szerettük volna, ha a karácsonyi ünnep örömhanglei közé nem vegyülne a csalódás melancholiája.

De ha már a küzdelmet nem lehet elkerülni: legyen az lovagias küzdelem. Legyen ez a küzdelem a maga komolyságával és higgadságával méltó az ősi intézmény tekintélyéhez és vármegyénk dicsőségese multjához. És mindenek felett legyen méltó ahhoz a szent célhoz, melyet — minden melléktekintet kizárásával, minden érdek legyőzésével, sőt a legnagyobb lemondással is — mindnyájunknak szolgálunk kell; legyen méltó szeretett vármegyénk boldog jövőjéért való lelkesedésünkhöz!

S akkor az utókorra felemelő emlékképpen maradjon a vármegye autonóm életének utolsó fellobbanása, az utolsó tisztujítás.

Szelid nyomások. A komoly, a furfangos, a mulatságos, az ügyetlen pressionak annyi esetét hozzák barátaink tudomásunkra, hogy kegytelenek vagyunk nagyon komolyan említeni fel e kóros jelenséget. Szeretnénk a hirt, hogy az állami tisztviselők „intést kapnak felülről”, nehogy Szász Józsefre szavazzanak. Nem igaz; Szász Kálmán erős, igazságos és méltányos kezében van közéletünk vezetése, ilyen intézkedés az ő regnmje alatt keptelenség is volna. Tessék különben megkérdezni bármelyik állami tisztviselőt e tekintetben, igazolni fogja állításunkat. Az igaz, hogy egyik-másik tultuzgó Gáspár-párti állami és közigazgatási tisztviselő próbalkozott ilyen pressio-félével, csak hogy kegyes mosolyal jutalmaztassék, de hát azzal a tiszteletteljes választással lettek többnyire kielégítve (?), hogy óhajításnak eleget tenni nem lehet, messze lévén Pál fordulának napja és az önkénytelen, szabadon adott ígéretet könnyelműen megváltoztatni már csak a rossz példa elkerüléséért sem szabad. Vannak kétségtelenül olyan kisebb tisztviselők, kiknek existenciáját komoly veszélyben levőnek jelzik a ravasz kísértők. Az ilyen merénylet amily visszatetsző elfogulatlan közönségünk szemében, épp oly elismerésre méltó a „megkísértett” egyének önzertes rendes válasza, mely minden esetben tudomásunkra lett hozva. Ezek a derék tisztviselők mindnyáján hű és becsületes munkásai az igazságszolgáltatásnak, a közigazgatásnak s a közéletnek; aki őket bántani meri ilyen ajánlatokkal, jó lesz, ha eltűnik mihamarabb közéletünkéből, mert az a becsületes munkát és a nemes önzertet tisztelő liberalizmus korszakába csakugyan nem illik be tovább.

Okvetetlenkedés a m-igeni választás körül.

Minek is nevezhetném másként a kapacitálásnak azt a minősíthetetlen módját, amit Reiner önjelölt ur mivel? Hat nem haszontalan okvetetlenkedés-e, hogy elaraszolja a vidéket apró-cseprő es sok más embernek is feltudható öndicséretekből összetakolt élet-rajzaval, holott tudhatná, hogy az öndicséretnek olyan — hogy is mondjam — kellemetlen szaga van?

Azutan meg mi szüksége is van Reinernek önismertetésére, ha ő oly annyira szíven viseli vidékünk érdekeit es oly benső kötelek fűzi hozzáuk, amint állítja egy legujabb szennyiratában, ahol is reá fogja, hogy a m-igeni képviselőválasztás csunya es azt csak furfanggal párosult erőszak hozta létre?

Hát ne bosszankodjék az ember, mikor Werner új-ból való megválasztása napnál világosabb lévén, mégis — nem is a választást, hanem Werner képviselőt mondva megsemmisítendőnek, oda veti, hogy a kerület holmi idegenből ide pottyant Werner-féle embereket meg ne válasszon képe viselőjének, mert (!) idegen Werner testestől-lelkéstől, nem érez velünk együtt, menjen oda, ahova való (de jöjjön is vissza ám!), hiszen nem ezen kerületből való, nem megyebeli, sőt — szörnyűség — meg csak nem is erdélyi, ellenben Reinerben mind emez érdemek (?) megvannak (megse köti hozzáuk oly benső kötelek, mint Werner).

Azt állítja továbbá, hogy Wernerrel szégyent vallottak választói, mert (!) a Kuria megsemmisíti a választást, s mert Werner visszaelt a választók bizalmával, mikor tudta, hogy nem választó es mégis szerencsét próbált.

A szennyirat szerint kijózanodott ma már mindenki (au contraire, a Reiner-pártiak a sok eszem-izsom közepette most kótyagosodnak).

Következik aztán egy másik vadaskodás is, ami tudomásunk szerint Wernert kegyeletes érzelmeiben is oly érzékenyen sújtja, hogy az hallatlan. Oda veti, hogy Werner maga vette át a választójoga felőli elutasító végzést s megse tett semmit a jegyzékbe való felvétele ügyében, az ily emberre pedig nem lehet bízni a kerület es az ország dolgát. Persze a mindnyájunk es valószínűleg Reiner által is tudott szomorú gátló körülményről mélysegesen hallgat.

Hat ezt — t. Reiner ur! — orvtámadásnak mondják! Következik végül egy oly vád, mely a közszólam szerint szintugy felmenti az embert a védekezés kötelezettsége alól, oly szembe ötlő hazugság!

Ime: Werner hívei szégyenlik magukat, mert becsapta őket, mert újra ki fog sülni reá valami. (Honnan tudja?)

Azt állítja, hogy Werner meghalt önmagára es választóira nézve is, mindenki elfordul tőle. Na éppen ezt bizonyítja a Werner decz. 15-iki körutja alkalmával tapasztalt sárdi es zalathnai lelkes ováció!

Oda irányul végül a Reiner tiszteletteljes kérése, hogy ne szavazzunk Wernerre, hanem vármegyénk nagynevű, nagyérdemű szülöttjére, s kialtsuk, hogy éljen dr. Reiner Zsigmond! (Tölem s a bicskomtól! A „bicskom“-at ne tessék ám félre magyarázni!)

Dr. Werner Gyula Zalathnán.

Mielőtt a Kuria végleges tárgyalás alá venné dr. Werner megtámadott mandátumát, az igazi közszerepben álló képviselő f. hó 15-én lejött választói közé, hogy bejelentse lemondását s kikérje bizalmukat a januári új választás alkalmára. Kedves barátai közül többen elkísérték, így Barcsay Domokos, br. Feillitzsch Arthur, Horánszky Lajos, Szöcs Pál, Török Bertalan orsz. gyűl. képviselők es Adorján Sándor, a „Magyar Nemzet” szerkesztője.

A sárdi állomásnál nemzeti lobogó alatt hegyaljai lelkes választók serege fogadta éljenzéssel, meleg kézszorítással Wernert, kiknek érzelmeit Pál Lajos szívből jövő szavakkal tolmácsolta, biztosítva tántoríthatatlan bizalmukról. Werner hálásan köszönte meg e hű ragasz-

kodást a tőle már megszokott eloquentiával. A hegyaljai barátainkkal megszaporodott társaság vidáman bajtatott tova Zalathuára, hol a nedves sáros idő dacára nagy számú választó és a városi közönség színe-java, köztük bájos hölgykoszorú, lelkes fogadtatásban részesítette. Molnár Károly üdvözölte szívhez szólóan, s az ő beszéde, a közönség meleg érdeklődése, a szép virágcsokor, melyet a hölgyek nevében adott át Sallak Istvánné, Werner gyönyörű válasza mind-mind jelezte az igazi harmóniát s egyttal a tüntető visszatetszést, melylyel Reiner Zs. önjelöltséget, de különösen Werner elleni piszkos támadását fogadták a választók s általában a lakosság.

A vendégek elszállásolása s kedves házi körben élvezett ebéd után feketekávézni a Moskovitz-kavéházba, onnan pedig Werner beszédének meghallgatására a polgári Casino nagytermébe mentünk. Oelberg Gusztáv bányakapitány üdvözölte Wernert és felkérte beszéde elmondására. A zajos tetszessel, zúgó eljenzessel fogadott remek beszéd eles, tiszta képet nyújtotta a helyzetnek, s főm, erős leleplezése azon méltatlan támadásnak, melyet ellene megtenni jónak láttak, nem hivatkozhatva egy szerény magyar író ellenében másra, mint — zsebükre. B. Feillitsch Arthur szólalt fel Werner után, ragyogó ékesszólással ajánlva őt a szabadelvű párt nevében is a választók további jóindulatába, mire Oelberg a választók nevében biztosította Wernert változatlan bizalmukról, s újból felajánlva a mandatumot, közlekedéssel jelöltül nyilatkozta. Este fényes vacsora volt a Casino nagytermében. Ott volt minden lelkes választó, s ott azok is kik a multkor Reiner mellett voltak s kik most, megismerve az ő valódi múltját, lelkes szavakkal fejezték ki Werner iránti ragaszkodásukat. Jó zene, lelkes hangulat és szebbnél szebb beszédek, különösen Baresay Domokos ötletei, b. Feillitsch gyűjtő tiszttársai Horanszky komoly, szép beszéde, Adorján vidám „kritikája“, Szöcs és Török közönségtől zajos tetszést keltettek. Meg tánczra is kerekedett a közönség egy része, mert hát szeretetreméltó hölgyeink is eljöttek meghallgatni az ő kedves emberüket, Wernert, ki hálas szívvel emelt poharat legkedvesebb partharezosaira: a hölgyekre.

Másnap reggel meleg búcsút véve a közeli vizontlátásig, Werner és társai visszautaztak a győzelem biztos reményével.

A „Nagyeneyedi szegény tanulókat segélyező kör“ közgyűlése.

A „Nagyeneyedi szegény tanulókat segélyező kör“ f. évi december 8-án d. u. 3 órakor az áll. polg. leányiskola munkatermében igen szépen látogatott közgyűlést tartott. Jelen voltak az egylet tisztikarának és választmányának kívül sokan a rendes tagok közül, valamint a város közönsége köréből a nemes ügy iránt érdeklődők is.

Török Bertalané elnök a gyűlést szépen átgondolt beszéddel nyitotta meg, melyben az egylet céljait emberbaráti, társadalmi és magyar nemzeti szempontból ismertette, s köszönetet mondott mindazoknak, akik az egylet felvirágzása érdekében gyűjtéssel és adományozással közreműködtek.

Hollós István jegyző a mult év történetét ismertette előadta, hogy az általában tapasztalható gazdasági pangás mellett is az egylet meg is fejlődött, amennyiben 4 alapító, 9 pártoló és 265 rendes, összesen 278 tagja volt, jöllehet az év folyamán 1 tag elhalt, 11 a város területéről eltávozott és 15 pedig megtagadta a tagsági díj fizetését, a mult évhez képest a tagok száma 8-al növekedett.

A f. évben segélyezésre fordított 886 kor. 41 fill., vagyis 108 kor. 45 fill. tőbb, mint tavaly, mely összegből részint ruhával, részint labbelivel segélyeztetett és pedig: az áll. polg. leányiskolából 19, a városi elemi leányiskolából 66, a róm. kath. leány- és fiú-iskolából 35, az ev. ref. fiú-iskolából 7, az ágost. ev. fiú-iskolából 3, a gör. kath. fiú- és leány-iskolából 11, a Bethlen-főiskolai elemi iskolájából 11 és gimnáziumából 17, összesen 169 tanuló, akik között a f. évi december 15-én d. u. 3 órakor az áll. polg. leányiskola munkatermében tartandó karácsonyfa-ünnepélyen ki fog osztatni 6 pár cipő, 57 pár csizma, 75 db. leányruha, 19 db. kendő, és fiuk részére 35 kabát és 26 nadrág, melyekhez járul még egyeseknek ruhaadományai is.

Az egylet folyó ügyeinek elintézése végett 1 közgyűlést és 7 választmányi ülést tartott, s a céljának megvalósításához szükséges anyagi eszközök megszerzésére a rendes tagok gyűjtésén és tagdíján kívül 1900. évi február 2-án műsoros estélyt rendezett mely 153 kor. 13 fillért jövedelmezett. Az augusztus 2-án tartott műkedvelői előadás tiszta jövedelme 258 kor. 30 fillér, míg a legönzetlenebb jötevők a gyermekek augusztus 10-én és szeptember 1-én tartott előadásai- ból az egyletnek jutott 34 kor. 30 fill., és 24 kor. 40

fill. A helyben állomásozó m. kir. honvéd zászlóalj tisztikara 28 kor. önkéntes adományával járult a költségek fedezéséhez, rendkívüli jövedelem 4 kor., jötekonny adakozásból begyűlt 24 kor., az egyletnek ajándékozott 2 drb. karlsbadi virágváza kisorsolásából 60 kor.; eddig a tagsági díjakból befolyt 442 kor., ehhez járul a gyűmölcsözőleg elhelyezett tőkenek 5%-os kamata, valamint a nagyenyedi kisegítő takarékpénztárnak f. évi 100 kor. adománya.

Baró Bauffy Kazimir indítványára a számvizsgáló bizottság jelentése alapján Kövér János kiváló elismerést érdemlő egyleti pénztárosnak a felmentvény megadatott. Nagy Lajos rektor professzor indítványára pedig az elnöknek és tisztikarnak jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott és ugy az elnöki megnyitó, mint a titkári jelentés a jegyzőkönyvbe egész terjedelmében felvetetni rendeltetett.

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Vincenti Lajosné és Nagy Lajos, nemkülönben a jövő évi számadások megvizsgálására Szilágyi Farkas, Gáspár János és Krismanits Vilmos kerettek fel.

A választmány előterjesztésére, minthogy az egyletnek pénzkézelési szabályzata nincs, elhatározott, hogy kerestessék meg a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár, hogy jövőben csak a nála elhelyezett tőke egy évi kamatának 80%-át adja ki a választmány nasheli megbízását felmutató tisztviselőnek, 20% pedig a tőke gyarapítására fordíttassék, a forgó tőke pedig külön betéti könyv mellett kezeltessek.

Minthogy az egylet tisztikarának és választmányának megbízatási ideje lejárt, az elnök a tisztikarral és választmánnyal együtt leköszönt és felkérte Nagy Lajos tanár urat a közgyűlésnek vezetésére a választások megjelölésére czéljából.

Nagy Lajos tanár ur az elnöki széklet elfoglalván, miután titkos szavazás iránti kérés be nem érkezett, felkérte Szilágyi Farkasné, Cirner J. Józsefné és Dely Ödön tagokat a választandók kijelölésére. Ezen bizottság rövid tanácskozásra visszavonulván, elnöknek Török Bertalané, alelnöknek Krismanits Vilmosné és br. Bauffy Kazimirt, titkárnak Baranyai Karolyt, jegyzőnek Hollós Istvánt, pénztárosnak Kövér Jánost, ellenőrnek Balogh Ferenczet, gondnoknak Grohmann Karolyt, választmányi tagokul pedig: br. Bauffy Kazimirt, dr. Bocz Józsefné, Barabás Karolyt, Dömök Erzsébet, Felszeghy Sándorné, Fogarasi Belané, Fűzy Katinkát, Horváth Miklósné, Jancsó Lajosné, özv. Klimes Karolyt, Kovács Józsefné dr. Magyar Karolyt, dr. Mátyás Mihályt, özv. Nagy Gyuláné, Sándor Jenőné, ifj. Winkler Jánosné, Bodrogi János, Gáspár János, Szilágyi Farkas és Török Bertalan ajánlottak.

Nevezettek egyhangulag három évre megválasztván, Török Bertalané elnök a bizalmat a tisztikar és választmány nevében is megköszöni és egyidejűleg felkéri a jelenlevőket, hogy a f. évi december 15-én d. u. 3 órakor az áll. polg. leányiskola munkatermében megtartandó karácsonyfa-ünnepélyen minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

Ezzel a közgyűlést véget érven, a sorsolást Nagy Ida kisasszony ejtven meg, a gyönyörű egy pár szép nagy virágvázat „Ella“ névre Pogány Jánosné ő nagyságának juttatta a szerencse.

Hollós István,
jegyző.

Vegyes hírek.

— Azon tisztelt olvasóinkat, kik még előfizetési díjjal vannak hátralékban, kérjük a hátralék mielőbbi beküldésére. Egyttal kérjük a jövő évre szóló előfizetési díjt is beküldeni, hogy tisztában legyünk a nyomtatandó példányok számával.

— Dr. Bartók György ev. ref. püspök a mult het szombatján Nagy Károly theol. tanár, Bedőházi János orsz. képviselő és Kádár János titkár kíséretében Maros-Vásárhelyre érkezett. Az állomáshoz nagy számú közönség gyűlt egybe, melynek élen Hofbauer polgármester fogadta és üdvözölte a püspököt. Nagy eljenzések s a diákság zászló-lengése között hajtattott a püspök a leányiskolába, hol nagy közönség várakozott. Az egyházfőt Dózsa Erzsike üdvözölte. Tisztelegtek: a marosi egyházmegye Ravasz esperessel, az ág. ev. egyház Kotsch Mihály lelkeszszel, az unit. egyház Csongvai Lajos ügyvéd- del az élen fejezte ki örömét a püspök látogatása fellett. A helyőrségi tisztikart Weber ezredes, a megyei tisztviselőket Dely alispán vezette tisztelgésre. Tisztegett a főispán, polgármester, törvényszéki elnök, tanfelügyelő, kollégiumi előjáróság, pénzügyigazgatóság, ref. egyháztanács, iskolák és egyletek. Vasárnap volt az ünnepély, amiért a püspök tulajdonképpen Maros-Vásárhelyre utazott: az egyház új főgondnokának, br. Kemény Ákosnak, beiktatása. A lelekelmélő ünnepély a közönség nagy részvételével folyt le.

— Karzati jegyek a f. hó 20-ikán tartandó tisztujtás alkalmával a főispáni titkári hivatalban f. hó 19-ikén d. e. 10 órától kezdve adatnak ki. Jegy nélkül senki sem léphet be a bizottsági tagokon kívül. Bejárás a megyeház főkapuján és a főlepcsőn.

— A Szász József párt végrehajtó bizottságának irodája a „Két Hattyu“ szálloda kavéházának külön szobájában lesz. Kérjük a párttagokat, hogy mindennemű felvilágosítás végett ide sziveskedjenek fordulni. A végrehajtó bizottság.

— Az erdélyi ev. ref. egyházkerületi értekezlet tagjaiul a nagyenyedi ev. ref. egyházközönség hívei közül ez ideig jelentkeztek: Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán, Zeykfalvi Zeyk Kálmán birtokos, Csató János kir. tanácsos alispán, Br. Bauffy Kazimér v. m. aljegyző, Gáspár János v. megyei főjegyző és egyházi főgondnok, Szász József főszolgabíró. Tóth Miklós m. árvaszéki elnök, Váro Ferencz, Nagy Lajos Bodrogi János, Molnár Károly, Báthori Gyula, Székely Ödön, Bartha Zsigmond, Fogarasi Béla, dr. Farnos Dezső, Lázár István, Halmagyi Antal, Zajzon János, Hegedűs Zsigmond Bethl.-főiskolai tanár; Vasárhelyi Károly keresk., dr. Garda Kálmán ügyvéd, dr. Jenei Elek ügyvéd, Dezső Zsigmond m. kir. főerdész, dr. Lengyel György vármegyei aljegyző, dr. Farnos Árpád korházi orvos, Pogány János birtokos, dr. Szaniszló Albert jászágigazgató, Benedek Gábor, Veress Miklós v. megyei árvaszéki ülnökök, Kovács János vm. pénztáros, dr. Magyar Károly ny. vm. főorvos, dr. Varró László polgármester, Müller Mihály vm. főügyész, Bójtke Zsigmond városi levéltárnok. Szilágyi Farkas, Jancsó Sándor lelkeszszek, Malnási Lajos énekvezér. Tagokul jelentkezni még mindig lehet tiszt. Szilágyi Farkas ref. lelkeszszel, sőt kérjük az enyedi ref. egyházközönség buzgó és aldozatra kész híveit, hogy tekintve a cél nagy fontosságát és tekintve azt, hogy az erd. ref. egyházkerületi értekezlet 1902. évi nagy gyűlését Nagy-Enyeden fogja megtartani, sziveskedjenek egyleti tagokul minél számosabban jelentkezni. Évi tagsági díj 2 kor.

— A Bethlen-kollégium házi hangversenye. Vasárnap délelőtt a kollégium dísztermében tartalmas és változatos műsor hangverseny folyt le, minden belépő jegy nélkül, részint avval a czélzattal, hogy az ifjuságnak alkalma nyíljen a szépművészetek terén szerzett készségét kifejteni, másfelől, hogy a társadalom, illetőleg a szülek és az iskola közötti szükséges érintkezés minél inkább megkönnyíttessék. A jelenvoltak örömmel győződtek meg, hogy ifjuságunk aesthetikai nevelése is kiváló gondját képezi a tanári karnak. A gimnáziumi vegyes és férfi, valamint a képezdei kark dalai, a kollégiumi zenekar számai, a közbe ekelt humoros szavaltat kedves meglepetéssel szolgáltak, és a gyér számú hallgatóság nem mindennapi élvezetben részesülve hagyta el a dísztermet, melynek ablakai pártatlan rosszul zárnak ugyan, de a kivételesen tavaszias időjárás mellett kellemetlen hatással ezuttal nem voltak. Azonban azt már megrovásba kell vennünk, hogy közönségünk, és itt értjük a városi szüleket, nem vette magának azt a faradtságot, hogy gyermekeinek élvezet nyújtó, derekas próbatételeit meghallgassa. A szüleknek, kik bírni és ítélniük értesülés után hamarosan szoktak, utóvégre személyes megjelenésükkel is kifejezést kellene adni érdeklődésüknek, amivel gyermekeik nevelését, szellemi fejlődését kísérik (?).

— Széll Kálmán, mint író. A Franklin-Társulat kiadásában megjelenő „Magyar remekírók“ című vállalatban részt vesz Széll Kálmán miniszterelnök is: ő írja meg Deak Ferencz életrajzát. S erre senki se hivatott, aki Deak politikájának követője ma is, pártjának oszlopa volt, keresztleányának férje, akinek Deak utolsó évet is töltötte.

— Beküldetett. Egy idő óta Nagy-Enyeden nem szabad a cigányoknak a szép csuci nótát és Dreyfusz kapitány szomorú sorsát elmuzsikálni. Nagyon bántja az érzékeny és ideges lelkek könnyen bánatba merülő szívét. Persze, hogy a dolog egészséges természete szerint az lett belőle, hogy azóta reggeltől estig huzzák azokat a nótákat, s a cigány tele zsebbel halálkodik a Bach-korszakban mindennapi történetként szerepelt türelmetlen kis rendeletért. Kicsi dolog! Eljártott gyermekjáték! Hogy is szól csak az a nóta?

„Debrezenbe kidobolták,
Hogy a Dongót ne dalolják.
Csak azért is Dongó!”

— A Felvinczi Dalegyelet folyó évi december hó 26-án a nagyvendéglő helyiségeiben Horváth Péter karnagy vezetése alatt tánczszal egybekötött jötekonny- czeludalestélyt rendez. Műsor: 1. Népdal-egyveleg, Beleznai Antaltól. Előadja a dalegyelet. 2. Felolvas Ferencz Samu m.-decsei ev. ref. lelkesz. 3. Himnusz a dalhoz, Mihályi Károlytól. Zenekisért mellett előadja a dalárda. 4. Szavalt Csiki József. 5. Keringő, Borsay Samutól. Zenekisérttel előadja a dalegyelet. 6. Csata-riadó, vegyes karra alkalmazta Horváth Péter kar-

nagy. Zenekiserettel előadja a daigylet. Kezdeté fel 8 órákor.

Tanfolyam hibás beszédük számára. A vallás- és közoktatásügyi miniszter f. évi 85715 sz. rendelkezése értelmében a siketnémák vacsi kir. orsz. intézetében, a gyógypedagógiai tanárképzővel kapcsolatban, a dadogók és egyéb beszédhibákban szenvedők számára a jövő 1902. év jan. 3-án beszédgyógyító tanfolyam nyílik. E tanfolyam öt, esetleg 6 hónapig tart. Felvetelt nyerhetnek rá mindket nembeli hibás beszédű növendékek. Tandíj a tanfolyam egész tartamára 60 korona. Szegényebb sorsu hibás beszédűek e tandíjnak csak felét fizetik, teljes vagyontalanság igazolása esetén pedig tandíjmentességben részesülnek. Vidéki hibás beszédűek gimnáziumi vagy polg. leányiskolai tanulmányaikat Vácson folytathatják. Felvetel vegett jelentkezni kívánók személyesen vagy levelben forduljanak Borbély Sándor intézeti igazgatóhoz.

Sorsjegyek és értékpapírok birtokosaira nélkülözhetetlen a Pénzügyi és Tőzsdéi Évkönyv, amely az 1902. év elején mint a „Pénzügyi Hírlap” ingyen melléklete jelenik meg Lendvay Sándor szerkesztésében. Az Évkönyv a különféle értékpapírok magyarizációját tartalmazza mindazon hasznos tudnivalókat, amelyek értékpapírok kezelésére, vásárlására, eladására stb. vonatkoznak, és ezenfelül teljes kimutatást közli mindazon sorsjegyeknek, részvényeknek, kötvényeknek, zálogleveleknek, amelyek 1901. végéig kisoroltattak, de kifizetésre még bemutatva nem lettek. Sok millió korona nyeresémet, hever gazdátlanul a penzárakban, mert jogos birtokosoknak nincsen tudomása arról, hogy sorsjegyük ki van huzva. Ebből az Évkönyvből mindenki megtudhatja, vajjon sorsjegye vagy más értékpapírja ki van-e huzva. Az Évkönyvet ingyen kapja mindenki, aki a „Pénzügyi Hírlap”-ra előfizet. A „Pénzügyi Hírlap” előfizetési ára 5 korona. Előfizetheti legcélszerűbben postautalvánnyal a kiadóhivatalban (VII, Kerepesi-ut 44.).

Ritka áldozatkészség. Wilna kormányzóság Orany nevű varoskájának katonai kórházában apolták a nyáron Sagurski István tüzerkatonát, akinek veszedelmes borbaja volt, úgy, hogy a bőr és a bőr alatt levő testrészt elhalt. Az orvosok két ízben úgy segítettek a bajon, hogy a beteg lábáról jókora darab bőrt kivágtak és a kivágott bőrt a beteg testrészeire tették. Csakhogy a kivágott bőrdarabok nem voltak elégségesek s megismételni nem lehetett az operációt, mert a beteg már nagyon gyöngye volt. Ekkor jelentkezett egy Olenovics nevű katona s ajánlkozott, hogy ő bőrének egy darabját föláldozza beteg társáért. Az orvos Olenovics melléről kivágott egy huszonöt négyszög-csontiméternyi bőrdarabot, amelytől Sagurski borbaja megszűnt. Olenovics sebe szintén hamarosan behegedt. Mikor a császár értesült Olenovics Antal önfeláldozó tetteréről, ezüst éremmel tüntette ki és tiz rubelt ajándékozott neki. Az éremnek fölírása ez: „Életmentésért”.

„Érmelléki első szőlőoltvány-telep” (Nagy-Kágya) hirdetését a t. cz. olvasó közönség szíves figyelmébe ajánljuk.

Közgazdaság.

A haszonbéri szerződések egy lényeges pontja.

A szerződések tekintetében sehol se találkozunk oly sok visszsa állapottal, mint éppen a haszonbéri szerződéseknel, aminek oka: a szerződést kötő felek szakértelmi hibája, a következménye pedig: a folytonos perlekedés.

E sorokban csak egy pontra akarjuk az érdekeltek figyelmét felhívni, nevezetesen azon kérdésre, mely a termőerő fenntartásának biztosítását célozza, s amely kérdésben a legtöbb tájékozatlansággal találkozhatunk.

A legtöbb haszonbéri szerződésben e tekintetben csak azt a kikötést találjuk, hogy a bérlő az átadott művelési ágakat a bérleti szerződéshez csatolt jegyzékben felsorolt kiterjedésben fentartani s az azokról lekerülő szalmát és takarmányt, illetőleg ezekből nyert trágyát ott felhasználni köteles.

Véleményünk szerint ez a kikötés nem helyes és pedig azért nem, mert tulságosan gátolja a bérlő gazdálkodási szabadságát s mert egymagában azon tény, hogy a szalma és széna az illető gazdaságban használandó fel, még nem elegendő biztosíték a termőképeség fenntartására.

Ha a birtokos biztosítva akarja látni földjei termőképességének fenntartását, erre nézve legjobb eszköz első sorban az, hogy birtokát nem rövid néhány esztendőre, hanem legalább is 12 évre adja bérbé, és miután feltételezhető, hogy a bérlet első éveiben egy

bérlő nem fogja földjét tulságosan kizsarolni, kiköti a bérbeadó azt, hogy a bérlő a bérlet utolsó 4 évében ugyanazon rendszer szerint köteles gazdálkodni, mint a bérlet első éveiben. Ezen kikötésen kívül okvetlenül írásba kell foglalni továbbá azt is, hogy a szántóföldek, rétek és legelők hanyadrésze mennyi istálló- és műtrágyával s mikor trágyázandó meg továbbá a szántóföldekben a különböző kultúránövények minő arányban szerepeljenek, mennyi legyen a gabona, mennyi a kapás, mennyi a takarmány stb. S végül kikötendő az is, hogy a gazdálkodásban, illetve bérletben hány darab állatot kell tartani, milyen neműt és milyen korut. — Mindezekre vonatkozólag pedig fentartja magának a bérbeadó azt a jogot, hogy a bérletét időközönként ellenőrizhesse, illetve a bérlőt az üzemtervnek bemutatására kötelezhesse.

Az a bérbeadó, aki figyelembe veszi az itt elmondott elveket, amelyeket az angol és német gazdálknál egyaránt követnek, bizonyára megkíméli magát a költséges és bosszantó perlekedéstől.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Alsófehér vármegye főispánjától.

Sz. 845—1901.

főisp.

Pályázati hirdetés.

A kormányzatomra bízott Alsófehér vármegyébe kebelezett Abrudbánya rendezett tanácsu városnál az évi 2000 korona fizetéssel javadalmazott rendőrkapitányi állás üresedésben lévén, ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek. Az 1883. évi I. t.-cz. kivánalmainak megfelelően felszerelt pályázatok **1901. évi december hó 20-ig** hoztánnal is inkább beadandók, mert az ezen határidőn túl beérkezett folyamodványokat tekintetbe venni nem fogom.

Nagy-Enyeden, 1901. december hó 6-án.

Zeyk Dániel,

főispán.

3698 3—3

Sz. 3285—1901.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Jeney Elek ügyvéd által képviselt Petrucz Gávrilla s neje szül. Tyompa Ilaj végrehatóknak öz. Hergya Ignát s Todorné szül. Dregán Todorá ponori lakos végrehajtást szenvedő elleni 240 korona tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében, végrehajtást szenvedő és társlajdonosainak a ponori 33 számú tjkvben A + 1 r. sz. 38 kor., 2 r. sz. 71 kor., 3 r. sz. 11 kor., 4 r. sz. 48 korona, a ponori 34 számú tjkvben A + 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32 r. számú ingatlanok $\frac{1}{2}$ részére 361 kor. 50 fillér, a ponori 443 számú tjkvben A + 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 r. számra 145 korona, a 446 számú tjkvben A + 1 r. számra 32 korona, a 452 számú tjkvben A + 1 r. számra 70 korona, 2 r. számra 77 korona becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok **1902. évi január hó 21-ik** napján d. e. 10 órákor Ponorban megtartandó nyilvános árverésen a kikialtási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósa mint tkvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. évi június hó 18-án.

Vincenti,

kir. járásbíró.

3702 1—1

Sz. 2778 901. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonata.

A marosújvári kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtónak Szeleson Nikulea és Anika kiskoruk végrehajtást szenvedők elleni 200 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén levő Magyar-Pórró községi 141. sz. tjkvben felvett A + 1—3. 5 r. 903. 906. 907. 908. 2227. 2228. 2229. 2230. és 598 hr. sz. ingatlanokra s a 4 r. alatti 1054 320. 289-ed rész legelőbeli illetményre 1039 korona kikialtási áron az árverést elrendelte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok M.-Pórróban az **1902. évi január hó 10-ik** napján d. e. 10 órákor megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikialtási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-ában értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Maros-Ujvárt, 1901. évi június hó 24-én.

A marosújvári kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságtól.

Sólyom,

kir. járásbíró

3703 1—1

Sz. 3775—1901. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonata.

A marosújvári kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Weress Sándor ügyvéd által képviselt marosújvári er. ref. egyház végrehajtónak Szilágyi János és neje végrehajtást szenvedők elleni 86 kor. 86 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén levő Maros-Ujvár községben fekvő, a marosújvári 156 számú tjkvben A + 2 r. 340 2, 341 hr. sz. alatt felvett belsőre vonatkozó s Szilágyi János és neje Kreesun Rozáliát illető térhasonlvezet és épület tulajdonra 800 koronában megállapított kikialtási áron az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan **1902. évi január hó 3-ik** napján d. e. 10 órákor alulirt tkvi irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 80 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Maros-Ujvárt, 1901. évi szeptember hó 11-én.

A marosújvári kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

Sólyom,

kir. albiró.

3701 1—1

Sz. 2893—1901.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy esicsóholdvilági tak. és előlegezési egylet végrehajtónak Schmidt Márton Breiner végrehajtást szenvedő elleni 404 kor. tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. bíróság) területén levő Csicsó-Holdvilág község határán fekvő esicsóholdvilági 36 sz. tjkvben A + 1—2, 22, 26—27, 32, 38—40, 42—47 r. 63, 323, 324, 2186, 2187, 2730, 2760, 3246 2, 4073, 507 1, 766 1, 2123 1, 2988 1, 3145 1, 3266 1, 3134 1, 1165 hr. sz. a. foglalt Schmidt Márton nevére felvett ingatlanokra az árverést 1254 koronában ezennel megállapított kikialtási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1902. évi március hó 5-ik** napján d. e. 9 órákor Csicsó-Holdvilág község határán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik, végrehajtató és képviselője kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át, vagyis 125 kor. 40 fillért, készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vizaknán, 1901. évi október hó 30-án.

Korinsky Győző,

kir. albiró.

3700 1—1

Kérje minden nyilvános helyen a

„Sport & Salón” című lelegegánsabb, leg- és külföld legmagasabb és legelőkelőbb körében, klubokban és nyilvános helyeken legelterjedtebb társadalmi lapot, mely családi, társadalmi, művészeti és sport-tudósításokat ingyen közöl.

Megjelenik minden szombaton.
Az előfizetés bármely számmal kezdődhetik s ára egész évre:
Rendes kiadás 24 korona. Egyes szám 50 fillér.
Fényes " 40 " " " 1 korona.
Dísz- " 100 " " " 2 " "
Egyes számok megrendelhetők a díjnak levélpostabélyegeken való beküldésével. 3656 6—26
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bécs, IV. Plösslasse I.

Ritka alkalom

kiváló magyar műveknek rendkívül leszállított áron való beszerzésére!

RÁTH MÓR köztudomás szerint több mint négy évtizeden át száz és száz oly művel gazdagította irodalmunkat, melyekről a jó öreg Toldy Ferencz irodalmi kézikönyvében azt írja, hogy azok irodalomtörténetünk legfényesebb lapjain vannak megörökítve.

A kiadót az aggkor árnyai nyugalomra és arra intik, hogy kiadói tevékenységét immár az elkerülhetetlen actualis és folytatólagos művekre szorítsa. Elhatározta tehát kiadásai készleteinek tetemes és többnyire valóban elévületlen becsü részét tetemesen leszállított áron ajánlani fel a művelt könyvbarátoknak, kulturális, nép- és más nyilvános könyvtáraknak, kaszinóknak, önképzőköröknek stb. Ezen művek jegyzéke, mely a mai irodalmi tulproduktio és hajszá áramlatában is méltó a könyvbarátok figyelmére, és mely számos ünnepi ajándékokra alkalmas értékes műveket — első kiadásokban és oly fényes díszkötésekben, aminek a könyvpiacra sohasem jutottak — is tartalmaz, komoly reflektánsoknak bérmentve rendelkezésére áll.

Ez alkalommal ajánlom a közönség pártfogásába

könyvkereskedésemet

is, melyet 1857-ben, az abszolutizmus legsötétebb germanizáló éveiben, annyi vesztély és üldözés között, mint magyar nyelvű, de világirodalmi üzletet alapítottam. Ezen üzletem állandó szállítója a nagy országos központi és számos vidéki könyvtárnak, és az ország minden osztályú intelligenciájának jó áka r a t á v a l, bizalmával, sőt barátságával folyton díszkedhetik.

Sok évi szívvelyes viszony Páris, London, Róma, Németország, egy fővárosunk legelőkelőbb kiadóival, képessé teszi könyvkereskedésemet a mai nagy concurrentriával is megküzdeni, ide érte a bel- és külföldi antiquariásokat is, ilyék jó lélekkel biztosíthatom a t. közönséget, hogy minden irodalmi megbízás a legzolidabban, legutánosabban és a legszigorubb lelkiismeretességgel intéztetik el!

Ráth Mór, Budapest, Haas-palota.

Pontos és szolid kiszolgálás!

Értesitem a helybeli és vidéki t. közönséget, hogy a

karácsonyi és újévi gyermek-játékok

megérkeztek és az alanti jegyzés szerint kaphatók.

Csörgők, trombiták, puskák, kardok, dobok, klarinét, dugaszpisztoly, bádójáték, roulet, tombola, lottó, harangkalapács, kirakójáték, kuglizó, számológép, skatulyás játék, pojácz, stb darabonként 12 krtól 1 forintig.

Mozgó babák 12 krtól egész 3 forintig darabonként.

Falovak és többféle állatok 12 krajcártól 1 ft 50 krig.

Mozgó gépezetes játékok 75 krajcártól 1 ft 50 krig.

Képes könyvek kitűnő tartalommal 12 krajcártól 1 ft 50 krig.

Karácsonyfa-diszek, cukorkák és gyertyák.

Déli gyümölcsök (új termés).

Füge, szentjános-kenyér, narancs, citrom, datolya, szicíliai tört mogyoró, tiroli gesztenye, malaga-szőlő stb.

Finom és jómínőségű rumok 1 liter 80 kr, 1 ft, 1 ft 20 kr, 1 ft 40 kr, 1 ft 60 kr.

Likörök, cognac és többfajta jó teák.

Nagy-Enyed, 1901. december hó.

Tisztelettel
Harmath Miklós

3682 5-7

Valódi Brázay Kálmán és Vártes-féle sóborszeszek. 10% kedvezmény az alap-árból.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy helyben, a Magyar-utca 43. számú házban

nagy kosáráru-raktárt

létesítettem, hol az összes gyáramból kikérülő mindennemű kosáráru a t. vevőközönség rendelkezésére állanak; ugyanazon árak mellett, mint azok eddig egyenest a fegyintézetben levő gyáramnál voltak beszerezhetők.

Kivánatra nagy illusztrált árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm.

Rendkívüli, az árjegyzékben elő nem forduló tárgyakról — mint pl. a szakmába vágó **diszmutárgyak**, a gazdaság körül használatos **kosarak, szekércsok** stb. — költségvetéssel mindenkor s szívesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel
KRÁLIK VILMOS
kosáráru gyáros.

3610 16-20

Nagy választék saját készítményű gyermek-kocsikban.

„FEEOLIN“-t.

Kérdezzék csak házirosvát, hogy a „FEEOLIN“ nem-e a legjobb kozmetikai szer a léznek, a hajnak és fogaknak! A legbiztonságosabb arc- és a legcenyébb bőrök előlő, üde, finomságot és alakot nyer a „Feeolin“ használata által. A „Feeolin“ 42 legnemesebb és legfrissebb növényből előállított szappan. Jókallunk továbbá, hogy az arc reddi és ráncát, borotkái, (mitesser) és arcpöröcsékek (wimmerli) stb. a „Feeolin“ használata által nyomtalanul eltűnnek. A „Feeolin“ legjobb hajtisztító — hajföldő — és hajszépítő, megakadályozza a hajhullást, a megkopaszodást és a fejbetegségek től megóv. A „Feeolin“ egyben a legtermészetesebb és legjobb f-gtisztító szer. A ki a „Feeolin“-t a and-n szappan helyét használja, fiatal és szép marad. Kötelezzük magunkat a pénzszemléli visszaadásra ha a „Feeolin“ használata nem sikeres. Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.60 kor. 6 darab 4. cor., 12 darab 7 kor. Egy darab utáni portó 20 fillér, 3 darabon 60 fillér 4 üler. Utánvétel 60 fillér el től. Megrendelhető FEETH W. órák irántan Bécs VII. Marstallhof-tr.

3680 18-52

Előnyös husárjegyzék.

1 kgr. marhahus	80 fillér
1 kgr. borjúhús	72 "
1 kgr. sertéshús	80 "
1 kgr. friss kolbász	96 "
1 kgr. füstölt kolbász	1 kor 20 "
1 kgr. olvasztott zsír	1 " 36 "
1 kgr. füstölt oldal	1 " 96 "
1 kgr. füstölt sonka	1 " 30 "
1 kgr. császárhús	1 " 52 "
1 kgr. paprikás szalonna	1 " 36 "
1 kgr. fehér szalonna	1 " 20 "
1 kgr. párisi kolbász	1 " 52 "
1 kgr. lengyel kolbász	1 " 28 "
1 kgr. disznófej-sajt	1 " 96 "

Minden megrendelés a legnagyobb figyelemmel eszközöltetik.

Kiváló tisztelettel
BALLA BÉLA.
Nagy-Enyed.

3590 28-*

Kászonyi János szőlőbirtokos
Kúvin, u. p. Gyorok (Aradmegye)

szőlő-telepéről ajánl eladásra **150 ezer darab** I. oszt. fajtású, tökéletesen forradt **fás szőlő-ojtványt** az alább jegyzett fajokból:

I. **Mustosfehér, Királyszőlő, Furmint, Rajnai és OlaszRisling, Erdei, Kövidinka** stb. 1000 drb ára **240 korona.**

II. **Oporto, Burgundi, Kadarka** stb. 1000 drb ára **240 korona.**

III. A legkifűnőbb esemege fajtákból számos fajta. 1000 drb ára **260 korona.**

Bővebb felvilágosítással szíveségből az ojtványokat illetőleg szolgál az **Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület** titkári hivatala **Nagy-Enyeden.** 3684 5-6

Nagyenyedi kiségitő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: **200,000 korona.**

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

3570 35

Svájci óra-ipar.

Csak 16 kor.

Szakértőknek, tisztéknek, posta-, vasúti és rendőrtisztviselőknél, valamint mindenkinek, kinek jó óra szükséges van, szíves tudomására hozzuk, hogy mi az eredeti genfi 14kar. elektro-arany-plaque remontoir órák „Glas-hütte“ rendszerű egyedüli elárulását átvettük. Ezen órák antimagnetikus precíziós szerkezettel vannak ellátva, legpontosabban vannak szabályozva és kipróbálva és minden egyes óraer három évi írásbeli jóváállást vállalunk. Az órák, melyek három fedélből, egy rugós fedélből (Savonette) állanak, pompás és legdivatosabb kiállításúak és az újonnan felállított abszolút változatlan amerikai goldin ércből készülnek, szonkivül egy 14karat. aranylemezzel vannak átvonva, miáltal oly eredeti hasonlóságuk a valódi arany órákhoz, hogy ezek szakértők által sem különbözethetők meg egy 200 korona értékű valódi arany órától. A világ egyedüli órája, mely soha sem veszíti el valódi arany kinézetét 10,000 utánrendelést és körülbelül 3000 díszes levelet kapott 6 hónap leforgása alatt. Ára egy úri vagy női órának csak 16 kor. vám és bérmentve. Minden órához egy börtök ingyen. Legdivatosabb és legelőnyösebb arany-plaque-láncok urak és hölgyek részére (nyakláncok is) 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelt óra kifüggesztés nélkül visszavetetik, miáltal semmi kockázattal, széküdes utánvét vagy a pénz előzetes b. küldése ellenében. Rendelvények intézendők: Uhren-Versandhaus „Chronos“ Basel I. (Schweiz). Levelek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 filléres bélyeggel ellátva küldendők. — Magyar lev. teres.

19-52 3479

Kitüntetve az 1900. párisi világiállításon aranyéremmel. (Hangszerekért legnagyobb.)
Hadsereg-szállítáért ezüst éremmel. 3595 12-17

STOWASSER J. cs. és kir. udvari hangszergyáros
a javított tárogató feltalálója,

Budapest, II. Lánchíd-u. 5. saját házában (a keresk. miniszterium mellett)

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Hegedűk vonóval	3 ftről 15 ftrig	Fuvolák	2 ftről 100 ftrig
Mesterhegedűk vonóval	15 ftről 300 ftrig	Szárnykürtök, trombita, helikon stb.	12 ftről 300 ftrig
Gordonkák vonóval	8 ftről 150 ftrig	Czimbalmok	35 ftről 300 ftrig
Nagybőgők vonóval	28 ftről 100 ftrig	Rákóczy-tárogatók	30 ftről 60 ftrig

Elpusztíthatatlan kitűnő erős hangú **HARMONIKÁK** 3, 4, 5, 6, 8, 10 ftről 80 ftrig.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.

Az emberi erő megújítására

és hanyatlásának megakadályozására páratlan szert találtak fel. Akik erteke irnak, ingyen kapnak egy próba-esomagot s egy száz lapos könyvet. Ez az a csodaszert, mely már ezeket mentett meg, akik pazarul bírták ezek számára küld a csomagban orvosszert és használati czelet intezet ezek számára küld a csomagban orvosszert és használati utasításokat. Ezzel a házi orvossgal mindenki önmagát gyógyíthatja. Évek óta tartó testi és szellemi gyengeséget sikerrel lehet vele gyógyítani. Különösen azok számára való az orvossg, akik otthonukat orvosias czelelőből nem hagyhatják el. A bérmentozett levelet a következő ezimre kell küldeni: State Medical Institute 94 Elektron Building, Fort Wayne, Ind. America. 3629 15-*

Szőlőoltványok

A legkiválóbb 42 Bor- és esemegefajtákból faj-tiszán, teljes jótállással.

Élőkerítés.

Gieditschla esemeték és magvak Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Óriás tövis, 1 ton gyorsan fejlődő alvany övény. Ez az egyedüli, melyből egy árkós kertes nevelési pár év alatt, rendkívül eseményteljesen, melyen nem egy ember, de semmiféle szert, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendelkezéshez rajskolati ellátott útítési és kezelési utasítás mellékeltek. Ezer esemete élék 200 méterre. — Ára 6 ft.

Óriási jövedelmet biztosító voltánál tova, ennek tenyésztése számos gaz. ártában az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Diócsemeték.

Számos lönyomatú **Íjárjegyzék** ingyen és bérmentve küldetik minden rendelkezés kőlezeséig nélkül. Az árjegyzékben kívül meg egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címele a gyors bérmentve küldetel kerü, mely minosen az a ház, vagy család a hol annak tartalmát hasznosra ne fordítanak, városom, falu, p. stán, szőlő vagy szegény családokk egyaránt. Így már a oknak is igen elődeben áll kit rendelni semmit nem akar-nak mert benne számos oly közlemények foglalnak, melyek minden embernek egy szolgálatot tesznek. Üni:

3630 7-30

„Érmelléki első szőlőoltvány-telep“ Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyob kór-dákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúz, reuma, ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, amennyiben gyakran még a legidültbb köszvény és eszfájalmakat is már néhányzori bedörzsolésnél teljesen beszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással **1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér.**

Szegfü crème szeplő, májfolt, mitesser s az arcz és kézbőr mindennemű tisztátalanságai ellen Főuri körökben is előszeretettel használva. Ára 1 kor.

Szegfü puder a ten-nek üdéséget s finomságot kölcsönöz. Fehér, rózsaszin s crème színben. Egy doboz 1 korona.

Szegfü fogpor a fogak s foghuz épségben tartására. A száját dezinficizálja, a fogaknak vakító fenyt kölcsönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.

Szegfü szappan a legfinomabb toillet szappan, kiváló kellemes illattal. — Egy darab 80 fillér.

Haj-e. ixir a hajhullás, kopaszodás, fejkorpa s hajkikopás biztos megállítására szolgál. Egy üveg 3 kor.

Tokaji china-vasbor legkifűnőbb minőségű saját természetű hegyaljai borból készítve. Kitűnő s biztos hatású szer verszegénység, sápkór s idegesség ellen. Gyermekek kellemes ízénél fogva igen szívesen veszik be. Fél literes üveg 5 kor., 1 liter 9 korona.

Tourista-olaj az egyedüli biztos szer tyuk s zem, kigyógyítására. — Egy üveg 70 fillér.

Gyomorbor legkifűnőbb minőségű tokaji asszu ürmös-ből készítve. Biztos hatású a már legregebb gyomorbojak gyógyítására. Étvágytalanság, székrekedés, göresök s gyomorúsítás egyedüli biztos óvszere. Egy üveg ára 3 korona.

Kapható csaknem az összes gyógyszerárakban.

Postán utánvétel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

WIDDER GYULA
gyógyszerész, Sátoraljaújhely. 3648 6-10

Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszerárakban, Kiraly-utca 12. és az Egger-tele „Nador gyógyszerárak“-ban, Váci-körut 17.

Raktár Alvinczen: Telegdy Ferencznel.